1 /	U	1	TT ~	2022
Mеж	региональный ин	renuet-monvm	WHTOOK	помнипи /0//»
111011		tepher webym	W IIOODI	110M111111111 2022//

Методическая разработка классного часа «Защитники земли Русской: Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский»

Выполнила Учитель русского языка и литературы МБОУ СШ №8 г.о.г. Выкса Мишарина Екатерина Геннадьевна

г.Выкса

2022

Классный час

Тема: Защитники земли Русской: Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский

Цель: знакомство учащихся с подвигом К. Минина и Д. Пожарского, с историей Дня народного единства;

Задачи: развивать интерес к истории нашей Родины, речь учащихся;

воспитывать патриотизм и любовь к Родине, чувство гордости за свою Отчизну, уважение к защитникам Руси.

Класс: 5-7

Ход занятия:

Учитель: Сегодня классный час посвящен спасителям земли Русской.

Посмотрите на слайд. Кого вы узнали? (Александр Невский)

Как вы думаете, кто эти люди? Почему они идут рядом? (предположение – два предводителя....)

В 16 веке Польша предприняла попытку захватить Россию и ликвидировать ее как самостоятельное государство. В 1609 году армия польского короля Сигизмунда 3 осадила город Смоленск, а 1610 году захватила Москву.

В сентябре в Нижний Новгород вернулись из Москвы Роман Пахомов, Родион Мосеев, а с ними пришёл и Гаврилка Ортемьев.

Целые сутки рассказывали гонцы Минину о московских делах. В это время Минин уже был выбран на общем сходе нижегородским старостой и судьей. Велико было доверие к нему со стороны его сограждан.

Гонцы рассказывали о том, что они видели и слышали. Твёрдых, не желающих подчиниться полякам, бросали с крутых берегов в реки. Иных прокалывали копьями. На глазах родителей жгли детей. Грудных младенцев вырывали из рук матерей и разбивали о камни, это мы видели.

Почему гонцы обратились именно к Минину.

Что это был за человек? Прочитайте на слайде.

Сообщение подготовленными детьми.

Кузьма Захарьевич Минин, по прозванью Сухорук — один из «освободителей отечества» от поляков в 1612 г. Биография его до его выступления в 1611 г. неизвестна. Посадский человек Нижнего Новгорода, по-видимому, среднего достатка.

По словам Минина, святой Сергий трижды являлся ему во сне, побуждая выступить с призывом, и даже наказал за непослушание. Избрание свое в земские старосты Нижнего около нового года (1 сентября) Минин воспринял как указание Божье.

Учитель: В это смутное время Минин уже был выбран на общем сходе нижегородским старостой и судьей. Велико было доверие к нему со стороны его сограждан.

Нижегородцы избирают и князя Пожарского. У ополчения становятся два вождя. Имена Минина и Пожарского слились в одно нерасторжимое целое. Нижний стал центром патриотических сил всей России.

Прочитайте на слайде, кто был Пожарский?

Сообщение подготовленными детьми.

Дмитрий Михайлович Пожарский (1578-1642) принадлежал знатному княжескому роду. Он был в родстве с московскими царями. После смерти отца семья переехал в Москву, и мать определила сына на царскую службу.

В 1608 году молодой полководец получил боевое крещение, когда польские полки пытались захватить подмосковный город Коломну. Был тяжело ранен.

Получив приглашение нижегородцев возглавить ополчение, князь согласился, хотя болели полученные в боях раны. Храбрый, честный, заботящийся о подчинённых, щедрый: конники и стрельцы ополчения были вооружены на средства князя.

Козьма Захарович созвал на прибрежной площади у Ивановской башни кремля общий земский сход.

Посмотрите на картину К. Маковского «Воззвание Минина»

Учитель:

Словарная работа. Воззвание - призыв.

В день схода на площади собралось народу видимо-невидимо; всем хотелось услышать весть о судьбе столицы.

На возвышенном месте громадный, широкоплечий, в стрелецкой железной шапке К. Минин.

Он громко воскликнул:

- Граждане нижегородские! Настало время последним людям, крестьянам, беднякам, подняться на врага.
- Нет такой силы, которая поработила бы нас, крикнул Минин, потрясая кулаками. Сойдём мы все в единую рать великую.

Свою речь он закончил горячим призывом вступать в ополчение, жертвовать на поход деньги и ценности.

- Захотим помочь Московскому государству, так не жалеть нам ничего своего. Дворы продать, всё отдать! Это воззвание не оставило равнодушным никого.

Речь Минина прерывалась плачем женщин и гневными выкриками мужчин. Посыпались пожертвования. Многие приносили последнее.

Сообщение подготовленными детьми.

Именно это событие отражено на картине Константина Маковского «Воззвание Минина к народу», которая пожалована государем Николаем Александровичем городу Нижнему Новгороду, а сегодня составляет гордость экспозиции художественного музея города.

Минин и Пожарский создавали ополчение из бедных безземельных дворян, из мелких городских людей, из крестьян, из братских народов: татар, чувашей, марийцев, мордвы, украинцев, которые тоже очень страдали от поляков и от общей разрухи в стране.

На его призывы откликнулось не только Поволжье и старые города Московской Руси, но также Предуралье и Сибирь. Пожарский и Минин добивались, чтобы ополчение превратилось в хорошо вооруженное и сильное войско.

Дополнительный материал.

Козьма указывал на необходимость создать казну и предлагал сделать пожертвования. Так он собрал первую сумму на снаряжение ополчения. Но

этих денег было недостаточно, и Минин решил обратиться с воззвание ко всему нижегородскому народу. Известно, что большое влияние на Минина оказали послания патриарха Гермогена, который отверг требования поляков призвать народ к покорности и смирению. На спуске, что идет от Ивановских ворот к торгу, начал собираться народ. Никто не остался равнодушным к обращению земляка: «Захотим помочь Московскому государству, так не жалеть нам имени своего!». Минин: «Не жалеть ничего, свои дворы продавать, жен и детей закладывать, бить челом тому, кто бы вступился за истинную православную веру и был бы у нас начальником».

Учитель:

СПАСЕНИЕ РОССИИ

В январе 1612 г. Минин и Пожарский повели свою рать не сразу к Москве, а с остановками сначала вверх по Волге к Костроме, а затем в Ярославль. Там к ним присоединились местные ополченцы и партизанские отряды.

В распоряжении Минина и Пожарского оказалась многочисленная и сильная армия - целых 8-10 тысяч ополченцев. Руководители ополчения стали временной верховной властью в стране.

Польский король Сигизмунд спешно собирал новые силы. На выручку сидевшему в Кремле польскому гарнизону двинулось 12-тысячное отборное войско, состоявшее из наёмной венгерской конницы, немецкой и польской пехоты с опытным предводителем гетманом Ходкевичем.

Ополчение подошло к Москве.

Основное сражение произошло 24 августа. Оно продолжалось около 15 часов, силы ополчения были на исходе. И тут Минин совершил замечательный воинский подвиг. Взяв у Пожарского несколько сотен всадников, он переправился с ними через Москву-реку у Крымского брода и ударил во фланг неприятельского войска.

В лагере врага началась паника: от всего войска осталось не более 400 человек. Русские захватили обоз, пушки, знамёна. Ходкевич с остатками своих войск бежал.

В конце октября Москва была освобождена. Народы России, тесно сплотившиеся для борьбы с врагом, спасли свою землю от иноземного порабощения.

Чтение стихотворения современного поэта Бориса Садовского подготовленными детьми.

Хвала и честь героям старины!

Вам третий раз исполнилось столетье.

Защитники родной своей страны

В годину смут, тревог и лихолетья.

Поток врагов был грозен и велик,

Родимый край был мрачен и пустынен,

Но спас его из Нижнего мясник,

Хвала тебе, великодушный Минин!

С тобою князь Пожарский в вихре сеч.

Им спасена Московская держава.

От Минина приняв народный меч,

Он дал Руси спасенье. Слава! Слава!

Хвала и честь! Пускай переживет

Века веков могучая та сила,

С какой в Кремле приветствовал народ

Венчанного на царство Михаила.

Подведение итогов

Учитель:

Россия до настоящего времени помнит заслуги русских людей перед Отечеством в борьбе с польской интервенцией. Подвиг Минина воспет в произведениях его современниками; у следующих поколений слагались уже и легенды, еще более возвеличивавшие его. Историки XVIII в. не дали научной обработки биографии Минина и его дела, но с началом нового столетия появляется целый ряд произведений в прозе и в стихах, выставлявших его образцовым гражданином.

Книга Валерия Шамшурина, написанная по картине Надеждина Галия Павловича "Спасители земли Русской", посвящена историческим событиям 1612 года, нижегородскому ополчению под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского.

И знаменитая картина Маковского, и новое произведение нижегородского писателя посвящены одному - подвигу ополчения под руководством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского. Теперь об этом говорят довольно много, особенно в преддверии уже официально признанного праздника 4 ноября - Дня народного единства.

Подвиг гражданина Минина и князя Пожарского золотыми буквами вписан в историю России. Их имена всегда ассоциировались с истинным патриотизмом и самоотверженностью. Не случайно в сложные для страны периоды память о героическом ополчении поднимала россиян на новые подвиги.

4 ноября Россия празднует день народного единства. Этот день связан с борьбой русского народа с польскими захватчиками.